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і почесний член ВГО «Арттерапевтична асоціація» (Київ)

Оскільки плейбек-театр історично користується певною «опі-
кою» психодрами, арттерапії, інших напрямків психотерапії та психо-
логії загалом, то таке тісне партнерство та співпраця накладають сут-
тєвий відбиток на його діяльність: починаючи від зовнішніх стилю, 
форм, процедурних моментів, і закінчуючи навіть метою та завдання-
ми самих плейбек-театральних подій. Під такими «подіями» ми маємо 
на увазі як повноцінні самостійні плейбек-перформанси, так і репетиції 
(відкриті чи закриті), тренінги з навчання плейбек-театру або підви-
щення плейбек-театральної майстерності, демоверсії плейбек-театру 
в інших соціальних масових заходах. Тобто будь-які форми взаємодії 
людей, де повністю або фрагментарно відтворюється ритуал (техноло-
гія) та принципи плейбек-театру, передусім розповідь та інсценізація 
особистих історій у специфічних, впізнаваних формах.

Можливо, саме через тісну співпрацю з психологічними спіль-
нотами досить детально досліджені механізми психотерапевтичного 
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впливу плейбек-театру на особистість, описані його роль і місце 
як засобу арттерапії, показані вектори особистісного зростання зав-
дяки участі у плейбек-театральних подіях. Групові ефекти теж до-
сить добре концептуалізовані, від вузькопрофесійного, сленгового 
поняття «наративної ретикуляції» як оновленої мережі міжособи-
стісних зв’язків у групі і до особливостей впливу на різні види груп 
(закриті- відкриті, однорідні-різнорідні, конфліктні та злагоджені 
тощо). Тож деякі особливості методів роботи з групою (психотерапе-
втичною, тренінговою, фасилітативною, навчальною та ін.) також на-
кладають відбиток на майже кожну плейбек-театральну активність. 
А от більш широка соціальна роль плейбек-театру, на наш погляд, 
лишається дещо обділеною увагою як практиків, так і теоретиків. 
Цей зовнішній вектор впливу ми пропонуємо умовно назвати та роз-
глянути як соціально-терапевтичний.

Отже, іншими словами, що плейбек-театр дає соціуму? Чи оздо-
ровлює якимось чином? Поміркуймо про це у першому наближенні.

Загалом мета театру як такого відповідно до теорій його виник-
нення вже має досить соціотерапевтичні вектори: вивчення самого 
себе через відображення назовні, моделювання важливих і важких 
соціальних процесів, обмін історіями. Так, вивчення себе сприяє со-
ціальній саморефелексії, моделювання процесів покликане розробля-
ти їх оптимальні вирішення, а обмін історіями забезпечує взаємодо-
повнення наративів для передавання міжпоколінного (вертикального) 
та міжособистісного (горизонтального) соцального досвіду. 

Плейбек-театр, на наш погляд, якнайкраще вписується у всі 
ці 3 теорії та їх соціальні вектори, спираючись на відповідні ме-
ханізми. Адже вивчення самого себе відбувається ледь не до вуль-
гарного безпосередньо, моделювання процесів із винесенням їх на-
зовні забезпечується акторами, а про обмін історіями тут не варто 
додатково згадувати.

Крім того, плейбек-театр виник зокрема (за словами одного із за-
сновників Джонатана Фокса), через жагу справжності та роздратуван-
ня надлишками нарцисизму в тогочасних театрах. Отже, наші базові 
налаштування можуть бути додатковими соціотерапевтичними векто-
рами: розвиток справжності та підживлення можливості бути собою 
і при цьому прийнятим іншими.

Чому плейбек-театр поширився світом? Це потребує додаткових 
досліджень, але попередньо можемо ризикнути сказати про його най-
більшу розвинутість у регіонах з найменшою визначеністю та кризами 
(Україна), стабільною небезпекою та пильністю (Ізраїль), відкритістю 
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і прагненням розвитку (США, ЄС). Тоді соціальні потреби, у забез-
печенні яких допомагає плейбек-театр полягатимуть в опануванні 
невизначеності та подоланні криз, адаптації до небезпек, розвитку 
особистісної відкритості та зростанні. Під час війни в Україні є до-
даткова соціальна потреба у морально-психологічному відновленні 
під час виживання.

Щодо соціальної ролі плейбек-театру є одна метафора. Один 
наш знайомий, режисер та відеооператор Руслан Мусієнко, уперше 
побачивши плейбек-перформанс, назвав його «публічним Люшером». 
Дійсно, настрій, емоції, інші переживання людини становлять ос-
новний зміст того, що відбувається у плейбек-театрі. І відбувається 
тією чи іншою мірою публічно, на відміну від переважної більшості 
психологічних груп, де є умови конфіденційності, анонімності та інші 
правила, щоб забезпечити досягнення мети і завдань групової роботи. 
Плейбек-театр не потребує встановлення спеціальних правил участі, 
нам достатньо базової соціокультурної рамки присутніх, тобто дійство 
відбувається без спеціальних домовленостей про умови організації, 
а просто прямим текстом озвучується послідовність дій. Певний анар-
хізм, сподіваємось, у кращому розумінні цього слова.

Як зазначає один із засновників плейбек-театру Джо Салас, «ці-
лительство і мистецтво нероздільно інтегровані у завдання плейбеку» 
[5, с. 113]. Але чому так, які причини такого поєднання? Адже мисте-
цтво може бути не лише зцілюючим, а й просвітницьким, агітаційно- 
пропагандистським, ритуальним тощо. Далі вона пояснює цю нероз-
дільність саме… терапевтичним середовищем, по К. Роджерсу [там 
само, с. 114]. Але ж атмосфера плейбек-театру ніяк не дорівнює атмос-
фері психотерапії, навіть групової і недирективної. Вона далека також 
від усіляких груп підтримки, хоча дещо нагадує атмосферу «енкаун-
тер-групи» (групи зустрічей, спілкування) у центрованій на особисто-
сті психотерапії, але теж ні. Адже метою цього спеціалізованого фор-
мату є «побачити одне одного, почути, відчути, обмінятись враження-
ми, думками, емоціями. Можливо, поділитись якоюсь інформацією…» 
(див.: https://www.facebook.com/events/614374000141044). А плейбек- 
театр, на відміну від «енкаутеру» як мінімум, має за мету театралі-
зувати історії, а не лише їх актуалізувати у присутніх.

Дуже широко, але повно і точно описала умови плейбек-теа-
трального дійства соціолог Любов Бевзенко, навівши його як при-
клад соціокультурних реалій найсучаснішого, індивідуалістично- 
холістичного переживання людиною відносин «Я – Світ», поряд з та-
кими явищами, як волонтерський рух, інтернет та ін. [1, с. 100]. «Гра, 
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занурення, єдність і свобода – тут ключові слова» [1, с. 107]. Ми згодні, 
що ці 4 ключових характеристики сучасної, а то й майбутньої соціаль-
ної організації є основами психологічної атмосфери плейбек-театру. 
Адже дійсно, гра є основною причиною і формою дійства, занурення 
відбувається під час пригадування та розповідей індивідуальних іс-
торій, єдність «виплітається» сама по собі та завдяки акцентам кон-
дактора (ведучого) на червоній нитці перформансу, а свобода – теж 
необхідна умова, адже кожен присутній може вийти із глядацької зали 
у будь-який момент, як на вулицю (наче з кінотеатру, прямо під час 
сеансу), так і на сцену (якщо захоче розповісти історію). Важливо, 
що ці «умови» не обов’язково обговорюються і навіть прямо не про-
говорюються на дійстві як такі, на них воно просто побудовано і саме 
їх повинна забезпечити, налаштувати, організувати команда плейбек- 
театру будь-якими засобами.

Ми теж помітили парадоксальну різноспрямованість особи-
стісних процесів та, відповідно, переживань учасників на плейбек- 
театральному перформансі, а саме виникнення почуття спільності, 
глибинної єдності та (водночас!) укріплення права на інакшість, ін-
дивідуальність, унікальність особистості [2, с. 122-123]. Це особли-
вість, помічена також Л. Бевзенко, поєднання єдності та свободи, дає 
змогу людині опановувати хаос. Що співпадає, до речі, з метою мис-
тецтва загалом – освоїти життя, опанувати його складність, неперед-
бачуваність, жорстокість.

Що такий соціально-психологічний простір може дати для суспіль-
ства? Принаймні усвідомлення такої можливості вже надихає. Плейбек-
театр є осередком опрацювання емоцій, де перетинається індивідуаль-
не й соціальне, присутня творчість, можливість приєднатися до різних 
версій в умовах непередбачуваності, багатовекторності рішень побуто-
вих проблем отримує персональний характер та певну соціальну значу-
щість. У плейбек-театрі відбувається також промоція інтересів та цін-
ностей деяких маргіналізованих груп, «непочутих голосів».

Досить вдалим є використання плейбек-театру як прикладного, 
тобто в якості інструмента соціально-психологічного супроводу, пси-
хосоціальної підтримки. Адже ефективність соціально-психологічно-
го супроводу забезпечується такими векторами специфічної супрово-
джувальної взаємодії агента і реципієнта [3, с. 34], як пряма, безпо-
середня допомога, а також і опосередкована, непряма. Зокрема через 
активізацію роботи спільнот, до яких залучена людина, що створює 
потенційне середовище конструктивних особистісних трансформацій, 
на розгалуженість, глибину та інтенсивність контактів, що підживлює 
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комунікативні ресурси особистості [там само]. Іноді плейбек вико-
ристовується для опрацювання міжгрупових конфліктів.

Як вид сучасного театрального мистецтва плейбек-театр має 
і більшість його характеристик: перформативність, партиципатор-
ність, а разом з ними інтерактивність, імпровізацію, часткову імер-
сивність. Хіба що крім концептуалізму, характерного для авангардних 
та деяких експериментальних театрів, адже у плейбек-театрі немає орі-
єнтації на ідеї та концепції в опозицію самим діям, а радше на актуалі-
зацію і рефлексію дій та почуттів. І те не своїх власних, а глядацьких, 
за вдалим виразом британського мистецтвознавця Клер Бішоп, «аут-
сорсингу справжності» за допомогою «делегованого перформансу» 
[4], що по великому рахунку і є варіантом партиципаторності театру. 
Але про основні характеристики пару думок по черзі.

Отже, перформативність як зміщення акценту з представлен-
ня дії на саму дію та процес її реалізації, у плейбек-театрі втілюється 
завдяки інтерактивності задля перформансу самих глядачів! Адже пе-
редусім вони реалізують дію, власноруч руйнуючи «четверту стіну»: 
присутність, рішення відкритись, вихід у публічний простір та вне-
сення до спільного дискурсу власного наративу, причому особистого.

Вплив такої перформативності на суспільство відбувається зав-
дяки розвитку нових соціальних ролей, трансформації індивідуального, 
групового, а то й спільнотного досвіду через нестандартний інтерактив-
ний інтерфейс як з представниками плейбек-театру, так і людей один 
з одним. Розвивається самосвідомість, зростає соціальна зрілість, фор-
мується культурна комунікація, іноді критично осмислюються спільні 
проблеми та додається натхнення на активну громадську участь та гро-
мадянську дію. Перформативність плейбек-театру поступово сприяє 
формуванню більш відкритого, інклюзивного та справедливого суспіль-
ства, переносячи принципи взаємодії у більш широкі кола. Та й сама 
соціальна реальність певним чином театралізується (і не лише в есте-
тичному напрямку), що правда, потребує додаткових досліджень.

Партиципаторність театру означає таку участь глядачів у про-
цесі творення вистави, яка не описується просто активністю чи інте-
рактивністю, а коли від дій учасників залежить рух подальших по-
дій, від окремої історії змінюється, іноді кардинально, розгортання 
плейбек- театрального дійства. Так партиципаторність породжує ак-
тивне співавторство з авдиторією, адже оповідачі стають частиною 
перформансу. Правда, при цьому змушуючи всіх інших до ще одного 
ключового елементу плейбек-театру – імпровізації, оскільки як без неї 
реагувати на дії та реакції глядачів у реальному часі?
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Соціально-терапевтичний аспект партиципаторності плейбек- 
театру полягає у сприянні розвитку емпатії, соціальної взаємодії 
та критичного мислення. Створюваний простір потенційно провокує 
діалог та обговорення важливих соціальних питань, активізується 
залучення людини до зовнішніх соціальних процесів завдяки підви-
щенню зацікавленості та сприйняття соціальних проблем. А імерсив-
ні елементи як різновид партиципаторності (напр., взаємодія глядачів 
один з одним), сприяють глибшому емоційному досвіду, більшій від-
критості та відчуттю співучасті, що може ставати засобом соціальної 
освіти, виховання, зцілення. Також плейбек-театр іноді інтегрується 
до реальних соціально важливих ритуалів, наприклад, комеморації 
загиблих на фронті в Україні.

Висновки. Основні соціальні функції театру в плейбек-театрі 
певним чином фокусуються, загострюються: вивчення себе, що спри-
яє соціальній саморефелексії, відбувається безпосередньо через на-
ративізацію; моделювання процесів, покликане розробляти їх опти-
мальні вирішення, забезпечується імпровізацією плейбек-акторів, 
а прямий обмін історіями, що взаємодоповнює наративи для пере-
давання міжпоколінного (вертикального) та міжособистісного (гори-
зонтального) соціального досвіду, є базовою практикою плейбек-теа-
тру за визначенням.

Через історичну тісну співпрацю з психологічними спільнотами 
у плейбек-театрі достатньо відрефлексовані ефекти впливу на особи-
стість і на групу, а соціальний вектор дещо обділений увагою як прак-
тиків, так і теоретиків. Така соціальна терапевтичність плейбек-театру 
зумовлена передусім психологічною атмосферою плейбек-театраль-
них подій: поєднанням феноменів гри, занурення, єдності та свободи; 
прикладним застосуванням для соціально-психологічного супро-
воду: спрямованістю на опосередковану допомогу через активізацію 
роботи спільнот, підживленням комунікативних ресурсів особистості 
тощо; мистецькими рисами сучасного театру: перформативністю 
(з її інтерактивністю), партиципаторністю (з імпровізацією та частко-
вою імерсивністю), що може стати предметом подальших досліджень.
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психосоматологиня, членкиня ГО «Арттерапія в дії», 

ВГО «Арттерапевтична асоціація» (м. Харків)

Виклики сьогодення формують необхідність змін у системі на-
вичок стресостійкості українців. Війна в Україні вплинула і продов-
жує впливати на психіку українців. Арттерапія з початку війни і до-
тепер – це домінуючий метод корекції психоемоційних станів люди-
ни [2]. Перевага арттерапії у тому, що вона фокусується на виявленні 
та використанні внутрішніх та зовнішніх ресурсів людини для подо-
лання труднощів, стресів та травм. Вона базується на тому, що кожна 
людина має потенціал для зцілення та зростання, і що завдання пси-
холога або арттерапевта – допомогти людині розкрити цей потенціал. 

Війна в Україні стала важким випробуванням для українців. 
Це кризова подія, під час якої люди постійно відчувають страх, триво-
гу, невизначеність, лють. І цей стрес може мати наслідки для їхнього 
психофізичного здоров’я. Стрес війни може проявляться по-різному. 
У деяких людей він може викликати фізичні симптоми, такі як го-
ловний біль, втома, безсоння, проблеми з травленням. У інших лю-
дей стрес може проявлятися у вигляді психологічних проблем, таких 
як депресивні стани (сильні емоції придушуються), тривожність, па-
нічні атаки, постравмівний стресовий розлад [3, с.144].

Важливо зазначити, що стрес під час війни – це нормаль-
на реакція на ненормальні обставини, тому важливо правильно 


